

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

A kalendárium

szeptembert mutat s az esztendő szekerének kereké egy fontos dáumnál nagyot zökken. Az esztendő hosszu folytonosságában kulturális berendezkedésünk a szeptember elsejét fontos határnapul jelölte meg, mert ekkor kezdődik az iskolaév. Tegnap véget ért a vakáció, megkezdődtek a beiratások s ezzel kezdetét vette a munka, a tanulás új esztendeje.

Tegnap az iskolák megnyitották kapuit, hogy a szomorú magyar sors reménysegités részesevé tegyék megrabolt csonkaországunk egyetlen megmaradt kincsének, a tudásnak. Megnyiták az iskolák kapui s az egymást követő pár nap alatt felvonul az ország ifjúságának apraja-nagyja, hogy a beiratkozással megváltsa belépőjegyét a tudás szent csarnokaiba, az iskolákba.

Debrecen városának iskoláiban is megkezdődtek a beiratkozások és az egyetemi város sok-sok iskolája tárt kapukkal várja a tudás után szomjazó ifjúságot. Az iskolák kapui az idén is szeretettel várják a leányzókat s az ifjakat, hogy oktassák és tanítsák őket.

A kalendárium intésére tegnap megkezdődött a sorakozó és Debrecen ifjúságának apraja-nagyja fel sorakozik, hogy a tanárok és tanítók s a tudós professzorok asztalánál előjegyezze magát az iskolák különféle osztályaira.

Ma már javában folyik a beiratkozás. Apák, anyák ezernyi gondja ujjakkal szaporodott. A tudás is pénzbe kerül. A szomorú magyar sors megmaradt kultúráját a koldusállam nem adhatja ingyért. A kalendárium nehéz, gondterhes napokat zuditott a szegény emberek nyakába s az iskola nyitott kapujában, a tudás csillogó, csábító kincsei mellett ott gubbaszt a vergődő szegénység.

Pézt kell a beiratásra, a tandíjra s a könyvekre. Ezrekbe kerül a pöttömnyi elemista ábécés könyve és százezrek kellene a gimnázista s az egyetemi diák könyveire. Az apák, anyák nagyrészenek pedig csak a betevő falatra nehezen megkeresett filléreik vannak, amelyet a szájuktól vonnak el, hogy gyermekeiket iskoláztathassák.

Szomorú sorsunk sok megpróbáltatása középette az idej iskoláév mázsás terheit ró a szülőkre, akiknek újabb áldozatokat kell hozni gyermekükért s a magyar jövődjéért. Ez az áldozat azonban most szent kötelesség, mert a magyar oktatás most a magyar haza ügye. A csonkaországnak tanult, képzett ifjúságra van szüksége, hogy a kultúra ragyogó fényében újra magához ölelhessen a Trianonban elpusztított Nagymagyarország drága földrészeit. Ez a gondolat vezesse a szülőket és ezzel a gondolattal lépje át az iskola küszöbét az ifjúság, akinek nemcsak tanulni, hanem készülni is kell az elvesztett Nagymagyarország visszaszerzésére.

Preineszberger vizsgálóbíró letartóztatta az olaszliszki csodarabbit

A csodarabbi tagadja, mintha része volna a milliós bankjegy-hamisítási ügyben - Helyszíni nyomozás, házkutatás Olaszliszkaán
Egy rejtélyes üzenet - Hajsza a hamis milliósok után

Izgalmas kutatás hajnalban a temetőben

A hamis milliósok ügyében legutóbb megírtuk, hogy dr. Preineszberger Jenő táblabíró, a debreceni vizsgálóbírószék vezetője, a behatóbb vizsgálat megejtése végett személyesen kiutazott Olaszliszkaára, Hétfőn este érkezett meg Szathmáry detektív csoportvezető társaságában. Velük volt Gál vizsgálóbírószéki jegyzőkönyvvezető is.

A gyanús üzenet

A helyszíni vizsgálat fontosabb részét a következő körülmény képezte: Olaszliszkaán az egyik zsidó kereskedőnek régi szokása, hogy ha valakit letartóztatnak, a fogoly-nak ő küld kosztot. Így történt ez Friedländer Sámuel elfogatásakor is. Az enniavolt a kereskedő egyik segédje vitte el az olaszliszki csendőrsre. Egy óvatlan pillanatban Friedländer Sámuel, akit a csendőrök őriztek, odasugott az ételhordozónak:

— Mondja meg otthon a szüleimnek, hogy az „igen fontos irataimat” rejtseik el...

A fiu, amint ezt most a vizsgálóbíró előtt bevallotta, el is ment a Friedländer lakására s az üzenetet átadta. A vallatásnál az írás eleinte tagadta, hogy bármit is tudna az ügyről.

Csendőrök a csodarabbi házában

Preineszberger vizsgálóbíró, aki a legnagyobb óvatossággal vezette a vizsgálatot, mielőtt az általa elrendelt házkutatást foganatosították volna, csendőröket küldött ki a csodarabbi házához, hogy akadályozzák meg az összeheszelést.

A csendőrök a család tagjait a házban egymástól jó távol arccal a fal felé állították és úgy vigyáztak, hogy azok egymással ne érintkezzenek. — Amint Preineszberger Jenő táblabíró megérkezett Friedländer házához, nyomban megkezdte a csodarabbi kihallgatását.

„Nem tudok semmiről”

Friedländer Hermann rabbi tudni sem akart az egész ügyről. Egyre azt hajlogatta, hogy ő kizárólag csak vallásos dolgokkal foglalkozik, őt más ügyek nem érintik. — Kijelentette a vizsgálóbírónak, hogy hajlandó megesküdni rá, hogy semmit sem tud az egész dologról. Friedländer Haim, a letartóztatásban levő fiának a testvére szintén esküdözött, hogy nekik semmi részük a dologban.

Az ételhordozó vall

Ezután felkísérték őket a község házára, ahol a bilincsekbe vert kereskedősegéd azt a vallomást tette, hogy most már emlékszik pontosan a történetekre:

Vacsorát vitt Friedländer Sámuelnek, aki le volt már tartóztatva s ekkor mondotta neki:

— Mondja meg otthon, hogy vannak fontos irataim, dugják jól el. A vizsgálóbíró most figyelmeztette a gyanúsítottakat, hogy ne tagadjanak, mert így legalább a zaklatásokat elkerülik.

A házkutatás

Mint ismeretes, Friedländer Sámuel Debrecenben azt a vallomást

tette, hogy 204 darab milliós bankjegyet a szülői házban a kályhába rejtettek el.

Természetesen a legalaposabb házkutatást tartották Olaszliszkaán, de semmi eredményt nem hozott. Már újra gyanuba vették a segédet, hogy talán ő vitte el a bankjegyeket. — Preineszberger vizsgálóbíró Friedländer Sámuel, a rabbi feleségét, hallgatta ki ezután.

Az asszony előbb nem akart beszélni, azt mondta, rosszul van, állandóan beteges. Ő is határozottan tagadta, hogy tudna az ügyetről valamit.

Ezzel szemben a segéd kijelentette, hogy Friedländer Sámuel apja, anyja, Heim nevű fiutestvére voltak jelen és még néhány fiatalember, akik tanulni járnak a rabbi házához.

Egy meglepő vallomás

Csaknem azt hitték már, hogy az első napi nyomozás sikertelenül végződik, mikor váratlanul Friedländer Haim a község házában megjelent és előadta, hogy ő otthon nagyon meg volt ijedve, nem tudott semmit mondani, de most bevallja, hogy mi történt.

Emlékszik arra, hogy a segéd hozzájuk ment és azt az üzenetet hozta, hogy dugják el az iratokat.

A ház előtt voltak éppen. Az újpesti Friedländer Frigyes ült a lócsán, ő vele, Haimmal együtt.

Mikor ezt meghallotta a fiutól, hogy miről van szó, milyen üzenetet hozott, felugrott és elsietett. — Friedländer Haim nagyon kíváncsi volt, hogy hova megy. Utána ment s látta, hogy a kereskedő bemászott a Friedländer Sámuel házába, az ablakon át (mivel a ház zár alatt van és a kulcsok le vannak foglalva), majd kis idő múlva, csomagokkal kezében, kijött. Megkérdezte tőle, hogy mit csinált odabent, mire így szólt:

— Gyere, gyere innen!

A kereskedő elcsalta őt a temetőbe. Itt egy helyen gödröt kapart és valamit elrejtett. Arra a kérdésre, hogy mit dugott el, azt felelte: iratokat.

Innen együtt elmentek haza. Kíváncsisága azonban nem hagyta nyugton: vasárnap kiment a temetőbe s felszedte az elásott holmit a földből.

Útságnapirba volt csomagolva kikaparta és a szélét felbontotta. Akkor látta, hogy pénz van benne: ő azután az egészet még ott a temetőben elégette.

tőben elégette.

Azért tette ezt, mert attól félt, — hogy a temetőcsászár fúkasztás közben megtalálhatja és nem akarta, hogy nagyobb bajuk legyen. Ez időben ugyanis már tudta, hogy hamis pénz van odarejtve.

Dr. Preineszberger vizsgálóbíró Friedländer Haimt vallomása alapján nyomban letartóztatta.

A temetőben nem találtak semmit

Másnap kimentek a temetőbe és ott Haim megmutatta a helyet, ahol a pénzt állítólag elrejtették.

Ott azonban nem találtak semmi nyomát. Mikor aztán kérték, mutassa meg, hol égette el, azt mondta, bevitte a pénzt egy szent zsidó rabbi kriptájába és ott égette el.

Természetesen oda is bementek. Keresték a hamut. Friedländer Haim erre a falhoz lépett, lekaptatta egy kicsit s azt mondta, hogy a mi lehullott, az a hamu.

A csodarabbit letartóztatták

Másnap reggel Friedländer rabbit a község házára idézték. A rabbi kocsin ment oda. Fekete fél lakcipő, fekete harisnya volt a lábán, fehér harisnya rajta és kettős fekete selyem papi talár. Fején kis házi sapka és azonfelül fekete karimás kalap. Friedländer Haim is vele jött.

A község házában a kihallgatást dr. Preineszberger vizsgálóbíró vezette a két pesti detektív jelenlétében. A jegyzőkönyvet Gál vezette.

Mindenek előtt figyelmeztették

őket, hogy mint gyanúsítottakat hallgatják ki.

A rabbi a vallatása során annyit beismer, hogy a ház előtt ő is tényleg ott volt, amikor a segéd az ő letartóztatott fiától az üzenetet hozta, de nem figyelt a beszédére s így nem is tud róla semmit.

Az öreg Friedländer tagadásával szemben a felmerült gyanúokok alapján Preineszberger vizsgálóbíró kihirdette előtte, hogy letartóztatja.

Szembesítés

Ezek után a vizsgálóbíró elrendelte a szembesítést. A kereskedősegédet felhívták, mondja szemébe a rabbi feleségének, hogy ő is jelen

volt, amikor az üzenetet átadta.

Erre a felszólításra az asszony valmit mondott zsidóul.

A fiatalember szemébe mondta, — hogy igenis, az öregasszony is ott volt, mikor ő az üzenetet átadta, — hogy rejtsek el az iratokat.

A rabbi felesége megmaradt tagadása mellett.

Ugyanígy folyt le a rabbiával való szembesítés is.

Ezután átkísérték őket a csendőrségre; a rabbi megbilincselésétől elállottak. A rabbi kérte, hogy ne kelljen neki a község háza főbejáratán távozni, hanem a hátsó részen kisérik el.

Ennek a kérésnek azonban nem tettek eleget.

Az olaszliszka nyomozás részletei

Olaszliszka, szeptember 1. Kiküldött tudósítónk jelenti éjjel: Vasárnap délelőtt a Debrecenbe szállított Friedländer Frigyes és Salamon szembesítése a debreceni vizsgálóbírószék szencziós részletekben belyekedett. Ekkor pattant ki, hogy Friedländer Frigyes, amidőn Olaszliszkán járt, állítólag 240 darab hamis milliós trejtett el Friedländer rabbi szobájának kályhájában. Erre Preineszberger Jenő táblabíró vizsgálóbíró részben e szencziós részlet kipattanása folytán, részben pedig Czink József segéd fentebb is mertetett vallomása folytán elhatározta, hogy kiutazik Olaszliszkára s ott a helyszínen folytatja le a vizsgálatot. A vizsgálóbíró hétfőn délután szállott ki Olaszliszkára. — Szathmáry detektív csoportvezető és egy fővárosi detektív társaságában. Hogy utazásuk feltűnést ne keltsen, Nyíregyházán túl háromfelé szakadtak s amidőn a vonat Olaszliszkára befutott, háromféle irányban szálltak ki s három irányban mentek fel a község házára. — Előzőleg egy titkos szövegű táviratot küldött a vizsgálóbíró, melyben utasította az olaszliszka csendőrséget, hogy figyelje a Friedländer családot.

Körülbelül 7 óra lehetett, amidőn Preineszberger Jenő kiérkezett az olaszliszka község házára. Ott bevért a detektíveket, majd kimelesztett egy csendőrségre Czink József kereskedősegédért. Miután ezt elővezették, megkezdte kihallgatását.

Czink pontosan elmondta, hogy ő amidőn egy izben Friedländer Salamonnak a liszka csendőrségre ebédet vitt, a letartóztatott ember egy alkalmas pillanatban azt mondotta neki, hogy menjen azonnal hazá s mondja meg otthon, hogy a lakásom levő fontos iratokat rejtsek el.

Ezt az üzenetet ő Friedländer Haimnak át is adta.

A fiúval együtt Preineszberger Jenő kiment Friedländerék lakására, ahol a család minden egyes tagjára csendőrségek ügyeltek.

A vizsgálóbíró hivatalosan bemutatkozott, majd felszólította legelőször a rabbit, Friedländer Salamont, hogy mondja el azt, hogy a 240 darab hamis milliós szobájának melyik részén rejtették el.

Az öreg Friedländer Herman esküszökött, hogy nem tud semmit az egész dologról. Ezután előkerült Friedländer Haim is, aki ugyancsak tagadó választ adott.

Ezeknek a kihallgatása körülbelül este 9 óráig tartott. Ezekről persze jegyzőkönyvet vettek fel, majd eltávoztak a lakásról, azonban a lakást csendőrségek őrizték.

Közben történt az, hogy Friedländer Haim jelentkezett valómásra és mint fentebb már megírtuk, azt adta elő, hogy a temetőben elégette a bankjegyeket. Preineszberger vizsgálóbíró ezután intézkedett, hogy tartssanak kutatást a temetőben.

Kedden reggel a hajnali órákban aztán a hatalmas köfállal körérvett olaszliszka temető kapukülsőit elhozták Friedländerék lakásáról s Preineszberger Jenő vizsgálóbíró s a pesti detektívek, továbbá 2 csendőrségek kimentek a temetőbe. Még a hajnal derengett, amidőn a fiatal Friedländer az ódon zsidó temetőben levő Friedländer kriptá mellett, — villogó szuronyok árnyékában — ásní kezdett. Hiába ásozott, az áso nem vetette fel az általa megjelölt, nagy papírba csomagolt, igen fontos irást és bankjegyeket. Erre, amidőn látta, hogy vallomásának semmi eredménye, megkérdezte, — hogy előbbi vallomását szabad-e megváltoztatnia.

— Szabad! — hangzott a vizsgálóbíró válasza.

Előadta aztán a fiatal Friedländer, hogy Friedländer Frigyesről és fogságban levő fivérééről csak egy pár darab „papírt” vett át. Ezeket elégette bent a családi kriptá elülős részében egymásután és a hamut ott elszórta.

Erre a fiatal Friedländer elküldötték a kriptá kulcsaiért. Mig oda volt, az alatt az idő alatt a vizsgálóbíró a nála levő egyik megégetett hamis milliós bankjegy egyik részét gyufával meggyújtotta és a hamutörödéket egy papírosba tette azzal, hogy ha a fiatal Friedländer által jelzett hamutörödéket a kriptában megtalálják, vegyileg összehasonlíthatassák azzal. Kis idő múlva a kriptá kulcsaival megérkezett Friedländer Haim.

Az olaszliszka temetőnek ódon kriptái között talán a legújabb a Friedländer család sírboltja. Magoss zöldes-sárga cseréppel fedett földalatti üreg. Itt van eltemetve a csodarabbi apja s még egy másik koporsóban is álmodik egyik családtag, akik midőn lehunyták szemüket — bizonyára nem is sejtették, hogy valamikor csendőrségszisztencia mellett vizsgálóbíró jelenlétében nyomoznak mellettük most már európai stílusú bűnügyben. A koporsók előtt lépcsőn jutni be a kriptá előterébe. Ide mentek be most a hatóság emberei, — elől Preineszberger Jenő vizsgálóbíró, a fiatal Friedländer és a pesti detektívek.

A megjelölt helyen a napiresemag hamutát sehol sem találták.

Hiába faggatta a vizsgálóbíró, hiába volt minden, a fiatal Friedländer nem adott választ. Majd felvillantak szeméi és elmondotta, hogy a kriptában a bejáratnál csak nemrégiben seprtek.

A kriptá tényleg fel is volt seprve, azonban kiderült, hogy a sepregetést aug. 31-iké előtt végezték. Miután a keresztkérdések özönében megzavarodott Friedländer előadta, hogy ő csomagban levő holmikát a kriptában csak elégette. A hamut aztán tenyerébe vette, összekeverte a markában a temető sárga homokjával s a hamuval kevert sárga homokot a kriptá előtt szétszórta.

Debrecenbe kísérik a csodarabbit

A vallomások összevisszasága arra enged következtetni, hogy a fiú vagy nem épelméjű, vagy félre akarja vezetni a hatóságot. Egyébként a csodarabbit és fiát

Haimot ma reggel kísérik a debreceni ügyészség fogházába.

2400 hamis milliós bankjegyet gyártottak Madarason

A milliós bankjegyek hamisítói után indult nyomozás eredménye annyit már tisztázott, hogy eddig 2400 db 1 milliós bankjegyet hamisítottak Madarason. Ezeket aztán kofferekben felvitték Budapestre. Itt egy társaság vette át. E társaságnak tagjai voltak a nyomozás eddigi adatai szerint a csodarabbi fia, Friedländer Sámuel, Frigyes és Haim. Hogy maga a csodarabbi vállalt volna-e szerepet a hamis milliósok terjesztése körül, arra bizonyíték nincs.

Szó sincs az OFB megszüntetéséről

Budapest, szept. 1. Az érdekltség körében bizonyos nyugtalanságot keltett, hogy a lapokban elterjedt hírek szerint az OFB megszűnteti működését.

Illetékes helyről szerzett értesülésünk szerint szó sincs arról, hogy az Országos Földbirtokrendező Bizottság működését megszüntessék, annál kevésbé, mert az erre vonatkozó törvény értelmében minden

eljárás befejezése után az érdekeltek egy éven belül kérhetik a letartóztatott ügy újrafelvételét. Körülbelül másfél évig működni fog ennél fogva az OFB és természetesen, hogy most már a leggyorsabb tempóban igyekezzenek a még függőben levő ügyeket itélettel befejezni és a befejezett ügyeket sürgősen végrehajtani.

Zárt ajtók mögött tárgyalják a Beniczky-ügyet

Budapest, szept. 1. A Beniczky-ügy mai főtárgyalására nagy előkészületeket tesznek és már most is sokan ostromolják a törvényszék, valamint a kir. ügyészség hivatalait, hogy belépőjegyet szerezzenek a főtárgyalásra. Abból a körülményből, hogy a főtárgyalásra belépőjegyeket nem bocsátanak ki, arra következtetnek, hogy Beniczky ügyét a nyilvánosság kizárásá-

val fogja tárgyalni a törvényszék. Előreláthatólag, mindjárt a tárgyalás elején indítványozni fogja a vádat képviselő Sztrache Gusztáv főügyész, a kir. ügyészség elnöke, a főtárgyalás egész tartamára zárt tárgyalás elrendelését. Az indokolásokat a törvény rendelkezései szerint a nyilvánosság kirekesztésével fogja előterjeszteni a főügyész.

Meztelenre vetkőzött és felgyújtotta máglyára rakott ruháját egy betörő a rendőrségi cellában

Budapest, szept. 1. A szolgálatot teljesítő detektívek a napokban a Haller-piacon elfogták Vass Sándor zalaszentgróti születésű 38 éves betűszedőt, aki május 17-én szabadult ki a Markó-utcai fogházból és azóta lakás és foglalkozás nélkül van, de betörés és lopásokból él. A főkapitányságon beismerte, hogy a Szentkirályi-utca 2. szám alatti építkezésnél foglalkozó munkások levett ruháit lopta el legutóbb ezt a három rendbeli ruhát árulta a Haller-piacon. Amikor a detektívek elfogták, tíz rendbeli betöréses lopás elkövetését ismerte be a többnyire álkulcsal dolgozó tolvaj, aki többek között az Aréna-utcai villákat fosztogatta s a Bajza-utcai művésztelepen is betört.

A főkapitányságon két napig normálisan viselkedett és töredelmesen vallotta be sorra lopásait, míg nem e hó 29-én elmebetegség tünete törtek ki rajta. Letartóztatása után a rendőrség fogdájában óvatlan pillanatban levetkőzött meztelenre. A ruhája zsebében rejtgetett gyufaszálakkal meggyújtotta máglyára rakott ruháit és körülhányta.

A szomszédos cellák rabjai a betörő földre lettek figyelmesek és kétségbeesetten lármázták fel az öröket. Az öröknek nagy dulakodás árán sikerült lefogni és felöltöztetni. Az anyalföldi tébolydába szállították. Vass Sándor, akinek 18 éves korában gyűlt meg először baja a rendőrséggel és aki eddig 15 évet és 10 hónapot töltött különböző fogházakban, a lopott holmit állandóan Krajcsir Gáspár né született Remesitz Gizella 31 éves gyári munkásnőhöz hordta, annak Pestszentlőrincen levő állami lakótelep 107. szám alatti lakására, aki azután értékesítette a zsákmányt. A főkapitányságon a betörő orgazdanóját letartóztatták és átkísérték a budapesti királyi ügyészségre.

Köztisztviselők gyógykezelése Balatonfüreden

Budapest, szept. 1. A népjóléti és munkaügyi minisztérium az őszi és téli hónapok folyamán az eredményes gyógykezelést elősegítik, amennyiben megfelelő számú igénylő jelentkezne, a balatonfüredi gyógyfürdőben a kedvezményes üdültetést lehetővé teszi azon közalkalmazottak részére, akiknek orvosi vélemény szerint gyógyfürdői kezeléssel feltétlenül szükségük van. A minisztérium felhívja azokat a közalkalmazottakat, akik kedvezményes beutalásra igényt tartanak, hogy megfelelő orvosi bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeiket szeptember 20-ig a minisztérium elnöki iktató hivatalánál nyújtsák be.

Elsőrendű kelennve-üzlet ! ! Kardos László

cégnél
Debrecen, Kossuth-u. 9.
Alapítási év 1831.
Határozott árak !

LEFANY és FIU INTEZETI előírás szerinti
Fehérneműk, Papiánok, Matracok készen és
rendelésre nagy választékban.
Kiváló anyagok! Szakszerű kiszolgálás!

Színház

Színházi kis krónika

Szombaton este kinyílnak a Csokonai-színház kapui. A szezon elkezdődik. A színészek egytől-egyig megjöttek. Az első volt Timár Ila és Remete Géza. A színháznak ez a két kettősége már a múlt héten megérkezett. — Timár Ila planeautón. Megérkezése után két-három napig autózgatott, aztán a hatalmas Daimler-gépet kiadta bérbe. De persze oly feltétellel, hogy autóját bármikor igénybe veheti.

A kiváló Remete Géza főrendező pedig megérkezése után azonnal elkezdte a generális megbeszéléseket a direktióval. Ennek a megbeszélésnek az lett az eredménye, hogy az első operett premier a „Régi jó Budapest lesz”, melyben a „Tamburmajort” a debreceniek kedvence. Szigeti Jenő fogja játszani. A hatalmas revü szerű operettnek Debrecenben szenzációs sikere lesz. — Arra számítanak a színháznál, hogy a szezonban egymásután 14-szer fog legalább teltházat hozni.

Egyébként a társulati ülést kedden délelőtt fél 10 órakor tartották meg. — Ezen részt vett a társulat összes tagja, kivéve két új tagot, a kik táviratban jelezték pontos érkezésüket. Csapó Mária elkészett a társulati ülésről és 10 órakor jelent meg. Semmi baj nem lett ebből. Az a jó, hogy a jelenésre még csak befutott.

Antók Károly és Kristóf bonvivánok is megjöttek. De befutott a színházhoz Szömörkényi Franciska is, a többszörös szépségverseny győztes. Mint értesülünk, az Árvácskában fog bemutatkozni...

Ez idő szerint már mindenkit láttunk, csak Szegő művésznőt nem. Kovács Terus utódjáról szenzációs dolgokat mesélnek. Ha azok igazak — akkor egyszeriben eldőlt, hogy ki lesz Debrecen kedvence... Persze Timár Ilán kívül.

Szenzációs a kórus is. — Remete-görülkök nevezték el őket... Megérkezett Tamás Benő is. Róla legközelebb mesélni fogunk...

Ilyen felkészülés mellett nincs mit esodálkodni azon, hogy a bérletek kiváltása körül nagy a „hossz”. — Ilyen hamar még nem láttunk elkapkodni bérleteket. Még jóformán el sem kezdődött a színház, de a bérletekért már is elkezdődött a harc és hozzá milyen harc... A színháznak eme Riff-kabil frontján úgy gondoljuk Kardoss Géza békét fog teremteni... Maxi.

A mozgószínház műsora:

Vígsház: Közkívánatra. Csak két napig! A német filmművészet legjobb alkotása: A Nibelungok. Éposz a germánok hőkorából 2 részben, 16 énekben. Mindkét rész egy előadásban. Előadások kezdete 6 és 9 órakor.

Uránia: Két attrakció egy előadásban: Tüzes vér. Estelley Taylor szereplésével, kalandos történet 6 felvonásban és Emberek prédája erkölcsrajz napjainkból 6 felvonásban.

Jönnék: Péntektől Zoro és Huru és Chaplin.

Meteorban esüörtökön a „Diadal mas asszony.” Világláger. Norma Talmadge főszereplésével. Előadások 7 órától.

Milyen területeket jelölt ki a város és milyen területeket igényelnek magánosoktól a házhelyigénylők

Debrecen város 150 hold földet ajánlott fel, magánosoktól 202 holdat kívánnak igénybe venni.

Vasárnapi számunkban közöltük hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlésén megváltoztatta előbbi határozatát, melyet a házhelyrendezés ügyében korábban hozott. Mint ismeretes a belügyminiszter megsemmisítette a multkor közgyűlési döntést, mely szerint a város a belső szabályozási vonalon belül nem ad telkeket a házhelyigénylőknek. A miniszteri leirat következtében került újra szónyegre a kérdés, mely — mint annak idején beszámoltunk róla, — heves vitát idézett elő a közgyűlésben.

A szombati rendkívüli közgyűlés előtt Borsos József műszaki tanácsos ismertette az új javaslatot, a mely már beengedi az igénylőket a belső részre is. Nagyon valószínű ugyanis, hogy ha a város arra az álláspontra helyezkedett volna, miszerint nem eresztí be a belső szabályozási vonalra az igényjogosultakat, abban az esetben a Nagyerdő 140 holdja elveszett volna. Ezt pedig minden áron el kellett kerülni. A házhelyet kérők hajlandók voltak lemondani a Nagyerdőről, de csak abban az esetben, ha olyan helyen kapnak házhelyeket, ahol közművek vannak. A helykielölés úgy történik, hogy az igénylők összeírták, hol vannak olyan területek, amelyeket elfogadni hajlandók.

Mint már legutóbb jeleztük, módunkban van közölni azokat a telkeket, illetve azokat a földeket, a melyeket egyrészt maga Debrecen város ajánlott fel, másrészt maguk az igénylők írták össze.

Debrecen város a következő telkeket ajánlotta föl:

Debrecen: A Hadházi uton a Közhasznu Munkáskertek bérletéből 21 és fél hold.

Kuruc utca 45. számú telek, 5 hold.

Kincseshalom és Kincseshegy, 51 és fél hold.

Mikepécsi ut mellett, 5 és fél hold.

Szoboszlói uton negyed hold.

Szoboszlói uton a Közhasznu Munkáskertek és Munkásház építő szövetkezet bérletéből 21 és fél hold.

Széchenyi ut 42. szám alatti Közhasznu Munkáskertek bérletéből 18 és negyed hold.

Összesen tehát Debrecen városa ca. 120—130 hold földet ajánlott fel.

A házhelyigénylők sokkal nagyobb területet írtak össze olyan telkekből, amelyeknek jó része spekulációs célekből vásároltatott jelenlegi tulajdonosaik által.

Ezek a telkek a következők:

Magánosok:

Serly Gusztáv, dr Bay András, Bay Bertalan és dr Ragonfalvi Kis István, Hadházi ut 31. számú telek, 12 hold.

Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár Sámsoni ut 1 és Zrínyi utca 4., 3 hold.

Grosz Jenő, Sámsoni ut, 2 hold. Grosz Jenő, a majorsági földek között másfél hold.

Dr Fehér Ferenc Hadházi és a Sámsoni ut között 8 és fél hold.

Geréby György, Hadházi ut 34, 8 és háromnegyed hold.

Dr Kertész Endre és neje, Hadházi ut 39 és 41, 6 hold.

Országos Vállalati Rt., Hadházi ut 32 és 36, 3 és háromnegyed hold.

Ugyanattól, a Hadházi ut 41 sz. alatt, 6 és fél hold.

László Imre budapesti lakostól, a Hadházi ut 30 szám alatt, 2 és egy negyed hold.

Általános Forgalmi Bank, Pogány utca, 15 hold.

Filep Sándortól, a majorsági földek között, Róter utcán, 14 és fél hold.

Kállay András, Luther utca 2. szám, 1 és negyed hold.

Liszky Menyhért, Luther utca 6 szám, 1 hold.

F. Tóth Mihály, Luther utca 16. szám, fél hold.

Mészáros János, Luther utca 18. szám, fél hold.

Kiss Ferenc és neje, Luther utca 20. szám, 1 hold.

Oszejka István, Luther utca 22. szám, 1 hold.

Farkas Lehel és társai, Luther utca, 1 és egy negyed hold.

Farkas Lehel és társai, Kuruc u. 26. szám, 1 és fél hold.

Varga Imre és neje a Liliom utcában 1 hold.

Balogh Károly és neje Kuruc u. 1 és egy negyed hold.

Ugyanaz, Kurucz-utca 112. szám alatt, 5 és fél hold.

Németh András, Diószegi ut 5. szám, 11 és fél hold.

Ifju Kiss Imre és társai, Galamb utca 3. szám, 6 hold.

Ungerleider Gáborné és Unger Kornél, Galamb utcán, háromnegyed hold.

Ungerleider Gábor, Budai Ézsaiás utca, 1 és egy negyed hold.

Jeskó Lajos és neje Galamb utca — 7 és fél hold.

Dr Lefkovits Mártonné, Legányi utca 25. szám, 2 hold.

Ferenczy Lóránd és dr Ferenczy Tibor, István utca, Széchenyi-kert, 2 és háromnegyed hold.

Nyilas István, Széchenyi ut 29. szám, 1 hold.

Szántó Győző, István ut 25. sz., 1 hold.

Dr Szántó Győző, Tócs-kert 2 és negyed hold.

Bankgyesület, Déli sor 2 hold.

Dr Debreceni Barna, Széchenyi-ut 3. szám, 1 hold.

Özv. Fürst Ödönné és társa, Kishegyesi-ut 3. szám, 4 és egy negyed hold.

Dr Streicher Andrásné és társai, 55 négyszögöl családi sirbolt és egy

hold 129 öl a Kishegyesi uton.

Suhajda Béla, Csigekert és az Új városiuton 2 és egy negyed hold.

Orbán Jolán a majorsági földek között Kiss-utcán 5 hold.

Ferenczy Sándor és dr Ferenczy Tibor Kiss-utcán 10 és háromnegyed hold.

Lőfkovits Artur, Károly Ferenc József-ut, 4 hold.

Szántó Győző és társai, Csigekert-utca 13. szám, 3 és háromnegyed hold.

Dr Strellinger Győző és neje Csige-kert 1 és fél hold.

Szántó Győző és neje, Honvédtető-utca, 3 hold.

Lovász Árpád, Hajduböszörményi-ut 2a. szám, 700 négyszögöl.

Dr Geiger Pál, Bösörményi-ut 1—2., 3 és fél hold.

Aufricht Vilmos, Hortobágyi-ut 15—17., 2 és fél hold.

Hartstein Nándor, Bösörményi-ut 29—31, 1 hold.

Lichblau Albert, Viola-u. 31 és 38 szám, egy negyed hold.

Dóczy József, Károly Ferenc József-ut 28. szám, háromnegyed hold.

Udvarhelyi Géza, Bösörményi-ut 73. szám, 2 és egy negyed hold.

Molnár Zoltán, Andrassy-ut 48. szám, 2 és háromnegyed hold.

Dr Körössy Kálmán és társai, Komlósi-ut, Sesta-kertben 2 hold.

Dr Fekete Jenő, Komlósi-ut 80. és 85. szám, háromnegyed hold.

Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár, Komlósi-ut, fél hold.

Dr Mikler Gusztáv budapesti ügyvéd, Szoboszlói-ut, fél hold.

Böhm M. és társa Békéscsaba, a Keleti-soron fél hold.

Farkas József, Király-u. 6—8. sz. 325 négyszögöl.

Kiss Lajos, Király-u. 7. szám, 159 négyszögöl.

Magánosoktól tehát összesen 202 hold területet kívánnak igénybe venni.

~~~~~

### Állatok az osztrák-magyar provizóriumtól

Bécs, szept. 1. Most, hogy Valkó kereskedelemügyi miniszter Bécsben tartózkodik, az a hír terjedt el, hogy Valkó ismét fel akarja venni a provizórium tárgyalását. Ez a hír valótlan.

~~~~~

A spanyol-francia offenzíva meglehetősen

Páris, szept. 1. A spanyol-francia-offenzíva megkezdődött. A spanyolok és franciák flottája és repülőgépei Alhusemant bombázni kezdték. Partra akarják szállni és onnan akarják megközelíteni Abd el Krim főhadiszállását.

~~~~~

### Debrecenben is lesz „közposztáltvére”

Egyik pesti lap értesülése szerint a vidéken öt városban és pedig Szegeden, Debrecenben, Miskolcon, Pécsen és Győrött állítanak fel először közposztáltvéreket. Az étkezöben a legolcsóbb vendéglői menü is olcsóbb árak lesznek, úgy, hogy a számítás szerint kb. 10 ezer koronáért 3 fogásos ebédet adhatnak ezekben a hatósági étkezőhelyiségekben.

## Prahács József

sziiggyártó, nyerges és bőröndös

Debrecen, Batthyányi-utca 2.

Elkészít minde-nemü finom kocsi- és igás lószerszámokat, ugyszintén nyerges és nyeregszerek a legújnyosabb árban oo

JAVITASOKAT GYORSAN és PONTOSAN eszközölök.

## Makulatura

papír

kapható

lapunk nyomdájában

Értesít kir. herc. utca 1 szám

## Körmönfont dollársikkasztás a debreceni törvényszék előtt

Egy volt polgári iskolai tanárno komplikált és sokoldalú összeütközése a büntető törvénykönyv paragrafusaiival — Itélelhezatala ma kerül sor

A nő állott tegnap a törvényszék előtt, a nő, a számító, a ravasz, a körmönfont. Az előzmények? Azok keretül szolgáltnak a nőnek, akit ezuttal Adler Szeréna névvel jegyez a törvényszéki krónika.

Adler Szeréna 36 éves, a haja ősz, észbeli intelligenciája ott röpdös a törvényszéki teremben, a testtartása, a mozdulatai, minden megnyilvánulása szinpadra és ebben a pózban mégis van valami, ami több a szinpadnál, beszédkulturája elsőrangú, egyszerre támad és védekezik, mondatai szabatosak, a lényeg nem vész el a szószallangokban: sikkasztott, lopott, csalt és mégis ártatlanul áll ott az emberek szemében a vádlottak padján. A büncselekmény színhelye: Hajduhadház, a többi szereplők egyszerű emberek, a tanúk egész légiója (17) vonul fel a bíróság előtt. Miért?

Adler Szeréna, aki a bölcsészeti fakultáson volt hallgató és középiskolai tanárnói oklevelet szerzett, majd mint egy középfokú leányiskola igazgatója szerepelt, hirtelen nyugdíjba került. Hazament szülőfalujába, Hajduhadházra és szövműhelyt alakított, olcsó munkaerő volt bőven, a külföld szívesen vásárolta a gyönyörű motívumu munkákat, az üzem egyre nagybodott, csak a pénz volt mindig baj, a pénzzel, amely mindig kellett. És itt kezdődik az a határvonal, mit átlépve, Adler Szeréna nyakig a büntető törvénykönyv paragrafusengerébe merült. A kezdet: Adler Szeréna körülmények között egy Csösz Miklós nevű hajduhadházi földmivest, Csösz Miklós Amerikában volt tahu (igavonó), 2000 dollárt iz zadott össze borzalmas verejtékkel, hazajött: házat vett, földet vett és maradt még 400 dollárja, amerikai valutában.

Adler Szeréna Csösz Miklóstól vásárolta a tejet, ez elegendő ok volt ahhoz, hogy egy szép napon ilyesmit mondjon az intelligens kuncsaft a tudatlan földmivestnek: nézze Csösz bácsi, mit izzad maga, miért fárad, úgy tudom dollárokat tart a ládájában, miért nem adja ezt kamatba valamelyik debreceni banknál? Nézze Csösz bácsi, én ismerem az Angol-Magyar Bank igazgatóját, vigyük oda a pénzt, dollárba adjuk oda, dollárban veszük vissza, ha megunjuk a bankot és kamat fejében mázsányi buza árát vágjuk zsebre havonként. Szép beszéd volt, okos beszéd, a dollárok az Angol-Magyar Bankba kerültek: a nyugtán, amit erről az összegről adtak, Adler Szeréna mint megbízott diszponens szerepelt, hogyne, hiszen a szegény Csösz bácsinak nincs mindég ideje felvenni a kamatokat, majd felveszi azt az áldott jó Szeréna kisasszony.

És itt lett megtéve az első lépés azon az uton, amely — a börtön felé vezet.

1924 április 24-én lett elhelyezve a 400 dollár az Angol-Magyar Bank debreceni fiókjában, április 21-én Adler Szeréna Csöszék tudtán kívül kivette innen a pénzt és elhelyezte a Belvárosi Takarékpénztárban, itt az összegre 15 millió korona kölcsönt vett fel, a 15 milliót kiadta kosztkamatra. Közben a Belvárosi Takarékpénztár felmondta a kölcsönt, Adler Szeréna visszafizette a kölcsönt, de kivette az egész pénzt és elhelyezte azt egy Hatvan utcai magánbankban, ahol szintén pármilliónyi kölcsönt vett erre a betétre.

A Hatvan-utcai magánbank sem

dolgozott tisztességesebb eszközökkel, mint Adler Szeréna s így történhetett meg, hogy a bank esődbe jutott, illetve a tulajdonosok egy szép napon megszöktek a bank minden pénzével, tehát Adler, illetve Csösz Miklóssal is.

Ettől az epizódtól kezdve szüksége volt Adler Szerénának minden színészi képességére. Harcolnia kellett hitelezőivel és ámitani a pénzügyekben járatlan Csösz-családot. Az utóbbi egyideig sikerült, de a hitelezők makacsabbak voltak, végrehajtást kértek Adler Szeréna ellen, ez végbe is ment, melynek megtörténte után Adler Szeréna, hogy eddigi ballépéseit tetézzé, eladta a lefoglalás alatt álló tárgyakat, hogy bonyolult ügyét még komplikáltabbá tegye, egy bezárt ajtón keresztül — feszítés segítségével — kihordatott bizonyos szövszöveket, amelyek — ez még nincs tisztázva — tulajdonát képeztek, így tehát három rendbeli váddal kellett tegnap megbirkóznia a bíróság előtt.

Hogy az előzmények története teljes legyen, tudnivaló, hogy Adler Szeréna hónapokig ámitotta sikeresen a Csösz-családot, havonta 200—250 ezer koronát fizetett nekik „kamatt” fejében, egész 1925 februárjáig, ekkor már annyira ziláltak voltak pénzügyi viszonyai, hogy nem tudta a „kamatot” fizetni, sőt merészségében annyira ment, hogy 500.000 koronát kért kölcsön Csöszektől, amit a tudatlan emberek meg is adtak. Eljött február, március, „kamatt” nem volt, de volt gyanakvás s egy nyhe tavaszi napon Csösz Miklós megtudta, hogy az ő dollárjai már a holdban vannak. Halálra kereste Adler Szerénát, aki a dühödte ember elől lakásának padlására menekült s itt addig beszélt mézes-mázos hangon a tudatlan földmivestnek, amíg az ráállt, hogy együtt bemennek Debrecenbe felkutatni a dollárokat. Persze ez csak amolyan kétségbeesett halogató volt, mely azzal végződött, hogy 1925 áprilisának utolsó hetében Csösz Miklós ügyvéd útján fel jelentette sikkasztásért Adler Szerénát, akit a feljelentést követő napon mozgó vonaton tartóztatták le s aki azóta a debreceni ügyészség foglya.

Az előzmények főntebb felsorolt történetét a tegnap délután fél öt órakor a debreceni törvényszék Koháry-tanácsa előtt megkezdődött főtárgyalás tanuvalomásai-ból rekonstruáltuk, mint olyant, amely legközelebb áll a valósághoz. Adler Szeréna egyébként emelkedett fővel állott meg bírái előtt, cinikus hangon mondotta be nacio náláját és lakásán az ügyészségi fogház celláját jelölte meg s mikor iskolai végzettsége iránt érdeklődtek, így csattant fel:

— Nem értem, miért forszirozák folytonosan ezt a kérdést?

Elnök: Hallja, ne vicceljen itt folytonosan, viselkedjen tisztességesen, különben külön megbüntettem, megérti, arra feleljen, hogy mi az iskolai végzettsége?! — Középiskolai tanárnói oklevellem van.

A vádlott egyébként ritka intelligenciáról tanuskodó vallomásában úgy állította be a dolgot, mintha Csöszéknek tudomásuk lett volna arról, hogy ő mint diszponens szerepelt. Adler Szeréna közel egy óráan keresztül állta az elnöknek a mindhárom vádra vonatkozó keresztkérdéseit, pompás dialektikával próbált elhárítani magáról

minden ellene valló momentumot, de hasztalan, mert a felsorakoztatott 17 tanu lényegében mind ellene vallott, különösen a becsapott Csösz-ék.

A tanuvalomások után dr. Neufeld Sándor védő a bizonyítás kiégésítését kérte, az ügyész feleslegesnek tartotta ezt, ezután a törvényszék visszavonult határozathozatalra, melynek eredményeként esti fél 9 órakor kihirdette végzését, mely szerint elutasítja a védelem kérését és a perbeszédet, meg az ítélelhezatal határidejét ma délután 11 órára tüzte ki.

(E.)

## Kereskedelmi alkalmazottak a zárórántuli dolgoztatás ellen

Zárórát ellenőrző-bizottságot alakítottak

A Keresk. Alk. Orsz. Szövetsége vasárnap délelőtt tagértekezletet tartott, melyen foglalkoztak az üzletek zárórán túli dolgoztatással. Elkeseredetten állapították meg, hogy dacára a záróra rendeletnek, mely büntetés terhe mellett szigorúan tiltja a záróra után a lehuzott rollók mögött az alkalmazottak foglalkoztatását, nagyon sok cégnél az utóbbi időben este 8—9 óráig, sőt későbbi időig is bent tartják az alkalmazottakat, kik függő helyzetben lévén főnökeikkel szemben, egész napi fáradságos munka után ellenkezés nélkül kénytelenek záróra után a főnök kívánsága szerint tovább dolgozni. Ellenkező esetben a felmondás veszélyének tennék ki magukat. A zárórán túli dolgoztatást pedig egyes cégek

igen gyakran rendkívüli munka elvégzése címén hatósági engedéllyel mentesítik a büntetés terhe alól, — ilyenkor azonban az alkalmazottat törvényesen is megillető külön óra díjazásról szó sincs. — Ugyancsak gyakori esetek, hogy vasárnap egész délelőtt bent tartják egyes cégek az alkalmazottakat.

Mint hogy az alkalmazottak munkaideje törvényesen szabályozva van, ezen anomáliák megszüntetésére a Tagértekezlet 15 tagból álló záróra bizottságot választott, melynek feladatává teszi, hogy a vizsgálókat figyelemmel kísérvé és szükséges esetben a hatóságnál tegyen jelentést az alkalmazottak zárórán túli foglalkoztatásáról. — Több ügy letárgyalása után az értekezlet véget ért.

## Tömöri Angelát felmentette a bíróság

Eskütt ismét botrányt rendezett a tárgya áson

Budapest, szept. 1. Tömöri Angela ügyének mai tárgyalásán Eskütt Lajos újra botrányt okozott. Mindjárt a tárgyalás elején, amidőn felolvassák a vádiratot, amelyben az ügyészség megvesztegetéssel vádolja Esküttet, hirtelen izgattottan felugrott székéről és közbekiabált.

Az elnök erre kivezettette Eskütt Lajost a tárgyalóteremből.

Ezután ismertették a Kenedy-féle megvesztegetési ügynek Tömöri Angelára vonatkozó részét. Kenedy a vád szerint 200 drb marhakivitel engedélyért 500 ezer koronát fizetett Tömöri Angelának.

Tömöri Angela nem érzi magát bűnösnek, véletlenül ment fel Eskütthez, aki nem kapott telefonösszeköttetést Kenedyvel, mire őt kérte fel, hogy vigyen üzenetet Kenedyhez. Fáradozásaiért pénzt nem kapott. Nagyon meglepte, amikor Eskütt utólagosan kijelentette, — hogy az ő részére bizonyos összeg fizetését kötötte ki. Valószínűnek tartja, hogy Eskütt az ő nevében azért kötött le különként 20 fillért, hogy annál többet keressen.

Ezután Eskütt Lajos kihallgatására került a sor, aki a terembe lé-

pése után folytatja a botrányokat. Nagy hangon kiabál és felesel az elnökkel, kéréseket terjeszt elő, mire az elnök figyelmezteti, hogy a kérdésekre válaszoljon. Eskütt ehelyett általánosságban a szállításkorról beszél és azt állítja, hogy Tömöri Angela jelenlétében beszélték meg Kenedyvel a szállítást. Tömöri Angela felhajtásért jutalékokat kötött ki magának, mit azonban nem kapott meg, mert időközben kitört a botrány.

Az elnök elrendeli Tömör és Eskütt szembesítését, minek során Tömör kijelenti, hogy Esküttnek egy szava sem igaz.

Ezután az ügyész intézett fölbb kérdést Eskütttől, aki kijelenti, — hogy Tömör Angelával egy évig együtt dolgozott és Tömör minden manipulációjában részt vett.

Az ügyész a bizonyítás kiégésztése képen kérte az Eskütt Lajos ellen hozott ítélet felolvasását, ezt azonban a bíróság elutasítja.

Ezután a bíróság Eskütt Lajos megvesztegetését mellőzi.

Majd vitéz Boronkay István — ügyészségi alelnök mondott vádbeszédet, amelyben szorosbíró körülménynek kéri venni Tömöri Angelát állandó bűnözését.

A bíróság ezután ítélelhezatalra vonult vissza. Rövid félórás tanácskozás után kihirdette a bíróság ítéletét, mely szerint a törvényszék Tömöri Angelát az ellene emelt vád alól felmenti. Az ítélet indokolása hangsúlyozza, hogy megnyugtató bizonyíték Tömöri Angelára vonatkozólag nem áll a bíróság rendelkezésére. Mivel az ügyész az ítéletben megnyugodott, a felmentő ítélet jogerős.

Kavéházban, vendéglőben,  
fodrásznál követelje mindég  
a Debrecenit.

## Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejmek, divat/lanelek és mindenféle  
OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.  
Kirákatáinkat sziveskedjenek figyelemmel kísérvni.

## Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.  
Tisztviselőknék 5 százalék kedvezmény.

# Hírek

## MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban ma reggel az idő országsszerte borús. Számmottevő eső azonban nem volt. A keleti részeken erősebb lehűlés mutatkozott. Csengeren 6 fok, Turkevén 10 fok C. fok volt a minimum.

Időprognózis: Jórészt felhős idő semmi, vagy kevés esővel és lényegtelen növekedés várható.

— **A Jótékony Nőegylet tagjaihoz.** Fráter Erzsébet, a Jótékony Nőegylet elnöknője felkéri a Nőegylet tagjait, hogy szerda d. e. 10 órától d. u. 6 óráig lakásán, Kossuth utca 29, felkeresni szíveskedjenek.

— **A Debreceni Vadásztársulat** szeptember 3-án, (csütörtökön) este 7 órakor tartja rendes havi összejövetelét a Polgári-lövöldében. Vacsorára jelentkezni lehet Király István pénztárnoknál.

— **A ref. tanítóképzőintézetben** és a vele kapcsolatos gyakorlóiskolákban a beírások f. hó 4., 5. és 7-én lesznek mindenkor d. e. 9—12-ig. Akik a gyakorlóiskola 1. osztályába iratják be gyermekeiket, azok keresztlevelet és himnlóltási bizonyítványt hozzanak. A többi osztályokba lépő tanulók előző évi értesítőjüket hozzák el. — Az Igazgatóság.

— **Bortermelők figyelmébe.** Debrecen sz. kir. város adóhivatala értesíti a fogyasztási adó szabályrendelet 23. §-a alapján a bortermelőket, hogy az általuk és háztartásuk által elfogyasztott valamint célszerűeknek és munkásaiknak természetbeni járandóságuk címén kiszolgáltattott saját termései boraik után 50 százalékos adókedvezményben részesülnek. — Azok a bortermelők, akik e kedvezményt igénybe akarják venni, kötelesek ez iránti igényüket a kedvezményes adó tétel alá eső évi bormennyiség megjelölése mellett a városi adóhivatalnál (21. sz. szoba) szóval vagy írásban folyó évi október hó 10. napjáig bejelenteni.

— **Őszi vetőmaghitel.** Mivel kiállítás van arra, hogy a földművelésügyi miniszterium az elemi károkat szenvedett gazdák részére vetőmagbeszerzés céljára újabb kölcsönt folyósít, a Debreceni Gazdasági Egyesület felhívja a kölcsönre igényt tartó gazdákat, hogy igényüket az egyesület titkári hivatalában (Piac utca 61) mielőbb jelentésk be.

— **Egy új tüzoltókészülék.** A tüzoltóanyag zárvízszáráján a sokféle új oltókészülék mellett a Ligeti és Biró cég egyik tulajdonosa: Biró Vilmos, bemutatott egy szénzaciós, új oltókészüléket. Ez a szárazon oltó „Total” tüzoltó készülék. Ez a teljesen új tüzoltókészülék a vízzel nem oltható tüzek oltásánál használtatott igen szép eredményel. A kézi tüzoltókészülék szén-savval működő s száraz porral oltó szer, mely már általános használatnak örvend. Azt hisszük, nem érdektelen, ha megírjuk azt, hogy a németektől Amerika által megvásárolt Z. R. III. számú nagy Zep pelint is 15000 kilométeres légi útjára kizárólagosan a „Total” tüzoltókészülékkel szerelték fel. Mint értesülünk, Total rendszerű tüzoltó készüléket a város is fog rendelni a tüzoltóságunk számára.

— **Viaszinházban a Nibelunok!**

## Hétfőn reggel megkezdik a negyedik bérház építését

Kilenc két szobás lakás lesz benne

A legutóbbi városi közgyűlésen egyhangúlag elhatározták, hogy a negyedik városi bérházat a Stabil Építő Rt.-vel felépíteti a DEMKE mögötti területen. Miután az építkezésre a fedezet meg van, a város a megbízást nyomban ki is adta a Stabilnak, hogy kezdje meg az építkezést.

Értesülésünk szerint a Stabil Rt. ma reggel meg is kezdi a földmunkát, hogy az épület alapját lerakhassák. Ezt valószínűleg hétfőn reggel kezdik meg. Három-négy napon belül már a falakat fogják rakni.

Az épületen nyolc-tíz debreceni

kisiparos végzi a részletmunkákat és összesen 140 ember dolgozik az épült elkészítésén. A munkások kizárólag debreceniek. Az épülethez szükséges téglát a Debrecen városi téglagyár szállítja. Ehhez az épülethez 170—180 ezer nagy téglára van szükség.

Az épületet december elsejére akarja átadni a Stabil Rt. Ez a ház csinosabb külsejű lesz, mint a többi és 9 kétszobás lakás lesz benne. Az építést Leichter Aladár okleveles mérnök vezeti. A másik három épületet Julius elsején kezdték és november elsején teljesen készen átadják.

## Szigeti Jenő örömmel jött vissza . . .

Kassa és Prága után újra Debrecen

Szigeti Jenőt, a Csokonai színház hosszú ideje volt kitűnő tagját Kardoss Géza újból leszerződött új társulatához. A népszerű komikus tegnapelőtt érkezett vissza Kassáról, ahol Faragó Ödön direktor társulatánál működött. Természetesen a messze idegenben is csak dicsőséget szerzett a magyar színesztet jó hírnevének. Megérkezése után a Debrecen munkatársának alkalma volt beszélni Szigeti Jenővel, ki csehszlovákiai utjáról a következőket mondotta:

— Két évet töltöttem Faragó Ödön Kassa—pozsonyi magyar társulatánál. A közönség mindenütt szeretett. Jól ment sorom, de vissza vágytam s eljöttem újra Debrecenbe. Ebbe a drága szép alföldi Metropolisba. Hála Istennek, hogy itt vagyok.

— Faragókkal Kasán és Pozsonyban felváltva játszottam. Legutóbb Prágában vendégszerepltem és rendkívül nagy sikert arattunk.

— Kassán a Nebántsvirág Floridójában bucsuztam. Mesés bucsu volt. Mikor kijöttem a nézőtérre, egyszerre kigyultak a lámpák. A zenekar elállgatott és háromszoros tuszt adott.

— Én meghatva álltam a virág-erdőben és sirva éltem át a bucsuztató perceit. Elhalmoztak minden széppel és jóval...

— Aztán vonatra ültem és most itt vagyok....

— Hogy milyen tagja voltam Faragónak, arra bizonyítékul olvassa

el azt a levelet, melyet megérkezésem előtt kapott a feleségem.

— Beszéljen ez a levél:

*Kedves Szigetiné asszonyom,*  
mire ezeket a sorokat meg fogja kapni, Jenő már régen otthonában lesz, Ön és kis fia mellett. Megvalom önnek, igen nehéz nekem Jenő nélkül; mi ketten nem éltünk egy olyan baráti életet, hogy két művészembernek kellett volna; én nem hívtam Jenőt, mert azt hittem nem akar; viszont ő nem jött, mert azt hitte én nem akarok! Ilyenformán Bennem, mint direktorban csak a színész iránt volt meg a hártalan bizalom s bizony érzékeny veszteségem. Mint embert is direktori szemmel néztem, hogy soha nekem bajt, gondot nem okozott, — úgy néztem, hogy vállalja a sok keserű gondjaim azon részét, ami, — mint színészre — reá esett. Most, a mikor egy komoly családi élet fenn tartásáról volt szó, — ami nézetem szerint az élet legfontosabb célja, utja, — egy percig sem haboztam, hogy Jenőt visszatartsam-e, sőt azt mondtam: kötelelenségem menni.... Itt nincs mit sajnálkozni, itt nincs mit keresni, mert a tengerküzdelen jól eshet egy művész embernek akkor, amikor semmi másra nincs gondja, de így... örülség vállalni a súlyos egyedüllétet, anyagi küzdelmet, testi fáradtságot. És most elárulom kedves jó Szigetiné, hogy irigylem magukat az Otthonért, a nyugalmas életért, Kismagyarorszáért.... Nekem már ez a szeren-

cse nehezen fog eljönni...

Mégis, soha sem lehet tudni, mi történik az életben. Ha én itt tovább tudnék vegetálni, ha továbbra is maradhatok színigazgatónak és Maguknak kellenék: mindig örömmel, nyitott ajtó várja Magukat és ha úgy lesz, akkor vállalja a küzdelmet velünk és jöjjenek!

De ezt minden esetre legutóbbára kell hagyniok. Már előre borzadok a téltől... és ha odahaza fognak ülni a kis, meghitt fészkükben és ha a Jenő sikereinek egy-egy estéje után beszélgetnek színészettről, gondoljanak akkor rám is, kitől a Sors oly sok örömet tagadott meg azzal a sok gonddal szemben, ami itt körülvesz.

Legyenek boldogok, megértők egymással szemben, segítsék egymást szeretetben; sok sikert, jó egészséget kíván

mindig szerető jó barátjuk:

Kassa, 1925 aug. 27.

Faragó Ödön.

Eddig a levél. Mennyi bú, mennyi bánat árad ki belőle....

Szigeti Jenő elmondta még, hogy az új szezon iránt meleg az érdeklődés.

A társulatról pedig azt mondta, hogy ilyen elsőrendű társulat nincsen ma Magyarországon, természetesen a vidéken.

Kardoss Géza Kassa, Pécs, Szeged, Miskolc, Szombathely, Sopron legjobb színészeit szerződtette le; nem is beszélünk arról, hogy Budapestről is egész gárdát hozott le...

Igy tehát a szezon elé Kardoss Géza is, de a közönség is a legszebb reményekkel nézhet.

— **Véletlenül meglötte magát.** Macsi Sándor zsákaik gazdálkodó fegyvertisztítás közben revolverrel mellbe lötte magát. Beszállították a sebészeti klinikára, de már az orvosok nem tudtak rajta segíteni. A szerencsétlen ember tüdővérzésben meghalt.

— **Születések.** Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Mező Mária cseléd, fiú Sándor, — Almási Károly máv. munkás, fiú Béla, — Rácz János kocsis, fiú István, — Sebess Géza állami tanító, leány Anna Paula, — Kasub Károly állami vasuti altiszt, fiú halva született, — Horog Gábor máv. hordár, leány Irén, — Nikora Sándor pincér, fiú, János, — Csanády Ákos honvéd százados, leány Ilona Eleonora.

— **Halalozások.** Az anyakönyvi hivatalban a következő halalozásokat jelentették be, Czibók Balintné Máyer Mária rk. 50 éves, Veress-u. 22., — Vilmányi Eszter ref. 15 napos, Régi téglavető 232., — Belgrádi Tibor izr. 17 hónapos, Csonka-u. 11., Tóth Katalin ref. 5 éves, Lehel-utca 9., — dr. vitéz Vértés Béla rk. 44 éves, Széchenyi-u. 40., — Lukács Frigyes izr. 49 éves, Piac-u. 26b., — Balázs Sándor ref. 23 hónapos, Csillag-u. 105.

— **Viaszinházban a Nibelunok!**

— **A tanonctartó mesterek figyelmébe!** Az iparostanonc iskola igazgatósága értesíti a mestereket, hogy a felügyelőbizottság határozata szerint a tanoncokat tanszerekkel az iskola látja el. A tanszerek egész évre az első osztályban 150.000, a másodikban 180.000 koronába kerülnek, amely összeget a mester tartozik fizetni és ha a szerződés másként szól, a befizetett összeget a tanonctól vissza követheti. A szervezeti szabályzat értelmében ifjusági könyvtári járulékot is kell fizetni, mely ez évre 10.000 koronában állapított meg. Ez is a beiratáskor fizetendő.

# SZTOJKAI

égy éves  
sós  
gyógyvíz

ismét kapható

légző és emésztő szervek hurutos bántalmi, gyomorsav túltengés, izzadmányok cukorbetegségek ellen

**Csanak József** Kereskedelmi Részvénytársaság  
fűszer- és csemege kereskedésében.

TELEFON 70. DEBRECZEN. PIAC-UTCA 51. SZÁM.

Tisztelettel tudatom az érdekeltekkkel, hogy az évek óta fennálló angol és francia

## női ruha varrodámat

Püspöki palota 2-ik helyzetem, ahol a tölem megkapu, földszint jobbra helyeztem, ahol a tölem megszokott pontos-szágal a legszebb munkát az eddiginél jóval olcsóbb árban készítem. — Szíves párt-otást kér tisztelettel!

**VÁRADY TERÉZ** női szabó.

— **Zeneiskolai hírek.** W. Hamertedt János, a zeneiskola egyik legregibb tanára nyugalomba vonul. Vele kiváló erőt veszít a zene. Nemes tanárnak volt kitűnő, de mint előadó-művész is. — Höchtl Margit zongoraművész nő október hó első napjaiban adja hangversenyét, ő nyitja meg a hangversenyszert, melyet méltóbban nem is lehetne megkezdeni. — Hoór-Tempis Erzsébet szeptember 15-től kezd meg magán-énektanítványainak az óraadást. Jelentkezés a zeneiskolában. A művész egyelőre butorozott lakást keres Debrecenben, a zeneiskola környékén.

— **Koszorúk és csokrok a hősök virágából.** Vasárnap leplezik le a hősök emlékoszlopát. Ünnepe lesz ez a nap nemcsak Debrecennek, hanem az egész Hajdumegyének. Bizonyosága ennek, hogy az egész hajdumegyei városokból és községekből is sűrűn jönnek, hogy vásároljanak a hősök virágából. Ebből kötik a koszorúkat, csokrokat is, amelyeket a hősök emlékoszlopára fognak elhelyezni. — A Bajtársi Egyesület figyelmébe ajánlja mindenkinek, hogy amennyiben koszorút vagy csokrot szántak a hősök emlékoszlopára, azt a hősök virágából kötéssék. Aminthogy ha valaki a kegyeletes célra áldozni akar, vegyen minél többet a hősök virágából. Mindazok, akik a hősök virágát terjeszteni vagy megvenni akarják, forduljanak Iványi Sándor bajtársunkhoz az Ingóságkövetítőbe. Ott mindenféle felvilágosítást készíttél megadnak. Már az összes debreceni négyzetek foglalkoznak a hősök virágával s így az mindenkihez el fog jutni. Fogadják szívesen mindenütt, hiszen ez a legkedvesebb, amivel viszonzhatjuk azt a nagy áldozatot, amit hősi fiaink értünk meghoztak.

— **Vigszínházban a Nibelungok!**

— **Regény a Hajduságról.** A kilencvenes években Porcsalmi Gyula hajduböszörményi ref. közp. leányiskolai igazgatótanító „Boda Katalin” címen nagyszerű regényt írt a Hajduságról. A regény a hajdunép multjáról szól és a történelmi háttér a Hajduböszörmény határában levő Boda és Zelemér határrészek, továbbá Böszörmény, Debrecen, Pallag, Hadház stb. helyek voltak. Az érdekes kortörténeti regény annak idején több kiadást ért el, de a nagy érdeklődés következtében a kiadványok mind elfogytak és a „Boda Katalin” című könyv már évek óta nem kapható a könyvpiacra. Porcsalmi Gyula, a szerző, most újra megjelenteti a könyvet és a „Boda Katalin” új kiadásban újra megjelenik a könyvpiacra. A hajdusági regény új kiadására dr. Baltazár Dezső püspök körlevelében hívta fel az olvasók figyelmét. A regény a szerzőnél Hajduböszörményben 40.000 korona beküldésével szept. 15-ig megrendelhető.

— **Az 1925. évi jövedelem vagyónadó lajstromok közszemlén.** A városi adóhivatal értesíti az adózókat, hogy az 1925. évi jövedelem vagyónadó kivetési lajstromok az 1925. évi 500. P. M. számú hivatalos összeállítás 52. és 53. §-ai alapján folyó évi augusztus hó 19. napjától szeptember hó 2. napjáig bezárólag 15 napi közszemlére a kerületi adóhivataloknál kitétték. A kivetési lajstromokat mindenki megtekintheti és a mások adójára vonatkozó írásbeli észrevételeit a lajstrom közszemlére tételének utolsó napját követő 15 napon belül a m. kir. adóhivatalnál benyújthatja. — Városi adóhivatal.

**Kávészóban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig a Debrecenit!**

## Száz hadiárvét és szegény hadiözvegvet vendégelnek meg a 39-es ünnepély napján

### Előkészületek a vasárnapi ünnepélyre

Szép momentumra lesz a vasárnap lezajló 39-es ünnepélynek, hogy száz hadiárvét és szegény hadiözvegvet vendégelnek jelölül annak, hogy a szegény hadiárvékről és özvegyekről sem feledkeznek meg a kegyeletes ünnepélyen. Ötven ebédet a 39-es bajtársi egyesület nyújt, ötven ebéd költségeit pedig Szankay László, az Angol-Magyar Szállítványozási Rt. igazgatója ajánlotta fel. — ki a háborút mint 39-es tiszt harcolta végig. A nemes tett magában hordja a dícséretet. — Valószínű, hogy a szép példát mások is követni fogják.

A 39-es emlékünnepély előkészületei nagyban folynak. Csütörtökön este a 39-es bajtársak az „Angol-

Királynő” fehértermében összejöve telt tartanak, melyen a további teendőket beszélnek meg. Kívánatos, hogy a különböző bizottságok tagjai jelenjenek meg az összejövetelen.

A már közölt programot kibővíthetjük azzal, hogy a Nagytombomban az istentiszteletet maga Baltazár Dezső püspök fogja végzni.

Félreértések elkerülése végett közöljük, hogy a szombat esti színházi díszelőadást nem a 39-es bajtársi egyesület rendezzi, hanem a do log úgy áll, hogy Kardoss Géza színigazgató épen a kegyeletes emléknappra tekintettel hazafias tárgyú darabot tűzött ki szombat este műsorra.

## Milliárdos hitelesség

### Ujabb vetőmaghitel a károsult gazdaközönségnek

A földmívelésügyi miniszter újabb rendeleteivel a Tiszánál súlyos károsodást szenvedett vidéki gazdaközönségének nyújtandó vetőmag beszerzésére szolgáló kölcsönöket, illetve a vetőmagkölesön összegét felemelte. A többek között Hajduböszörmény részére a már régebben engedélyezett hitelkereten felül újabb egymilliárd koronát, a jégverés által nagyjából mérvű károsodást szenvedett 100 holdon aluli gazdák részére pedig ezer és a már régebben engedélyezett hitelkereten felül újabb egymilliárd forintot a központi költségvetés rendelkezésére. A kölcsönt igénylőket a községi elöljáróság közbenjöttével az illetékes Gazdasági Felügyelőségek

iratják össze és ugyancsak a Gazdasági Felügyelőségek állapítják meg az igényjogosultságot is.

A nemesített vetőmagvak használatának elterjedését előmozdítandó, azon kedvezményt biztosítsa a földmívelésügyi miniszter a 100 holdon aluli vetőmaghitelben részesült gazdáknak, hogy a kölcsönösszeg erejéig beszerzett eredeti nemesített vetőmag vasuti szállítási díját a Gazdasági Felügyelőség útján a nemesített magvakat beszerző gazdáknak visszatéríti.

A Tiszánál Mezőgazdasági Kamara ismételtlen is felhívja kerületi gazdaközönségének figyelmét ezen nagyjelentőségű kedvezményre.

## A debreceni Kertészeti Kiállítás nagyarányúnak ígérkezik

### Tömegesen jelentkeznek a kiállítók — A helyigények legsürgősebben bejelentendők

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Debreceni Kertészeti Egyesület által Debrecenben f. évi október hó 4-6. napján az Arany-Bika szálló termeiben megrendezendő Kertészeti Kiállítás, valamint bor- és gyümölcsminta vásár az előjelekből és az ország minden részéből tömegesen jelentkező érdeklődésből ítélve hatalmas arányúnak és a Kamara eddigi kiállításaihoz mindenképen méltónak ígérkezik.

A jelentkezés máris olyan arányú, hogy férőhelyet csak azok biztosíthatnak maguknak, akik a lehető legsürgősebben jelentkeznek. A kiállításon az egész Tiszántúlra kiterjedő kamarakerület ugyyszólván minden számottevő uradalma, gyümölcs és bortermelője képviselve lesz és a bemutatandó bor- és gyümölcsminták iránt már külföldről is erős érdeklődés mutatkozik.

Bemutatásra kerülnek a gyümölcsfeldolgozás összes produktumai és a kertészeti termelésnél használatos gépberendezések, eszközök és védelmi anyagok is. — A kiállításon nemcsak a hivatásos termelők, de magánosok is résztvehetnek különösebb méltánylást érdemlő kertészeti produktumaikkal, így műkedvelők is beküldhetik pl. házikertészeik diszpendányait — vagy gyümölcstermelésük javát.

Felhívja a Kamara kerületének mindazon uradalmait, kertészeit, gyümölcs és bortermelőit, kereskedőit és iparosait, akik a kiállításra még eddig nem jelentkeztek és akár kertészeti, akár ipari produktumaik révén a kiállítással érintve vannak, hogy részvételi szándékukat ténylegnyük kapcsán a Kamarának (Debrecen, Hunyadi-utca 10.) lehetőleg postafordultával jelentsék be, mert elkésve érkezett hely-

igényléseket a Kamarának nem lesz módjában kielégíteni.

A kiállításon részvétel minimális költségbe kerül, amelyhez más különös kedvezményként a kiállításra küldendő anyag visszaállításának teljes díjmentessége is járul. Személyes jelentkezés a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara helyiségében (Debrecen, Hunyadi-u. 10.) a délelőtti hivatalos órák alatt.

## Hajdusági népdal

Felcsókolja a napsugár

A harmatos ibolyát,

Megcsókolnám én is ezt a

Rózsapiros kisleányt:

Hát, ha bizony vissza-adná,

Hát, ha bizony meggondolná,

Hát, ha bizony visszaadni nem is tudná!

Nagy sor a te kívánságod

— Lassabban járj, tovább érsz, —

Hajdúlánynak nincsen csókja

Akár várod, akár kérsz,

Nem szokás itt csókot adni,

Nem szokás itt csókot kapni,

Nem szokás itt a lednyótől csókot lopni!

Forróbb itt a napsütése,

Dalosabb a csalógan,

Hajdúföldön szebb a rózsá,

De, százszor szebb a leány;

Mély tűz ragyog a szemében,

De még mélyebb a szívében,

Örök hűsége lánggal-égo szerelmében!

Hajduságban az a szokás:

Ne kérj csókot a lánytól,

De ha a pap összedótt,

Százat is ad magától.

Hajdúlánynak nincsen párja,

Hajdúlánynak csókja ára:

Rabja leszel egyéltre, egyhalálra!

(Debrecen, 1925.)

TURCHANYI LAJOS

— **Zenekedvelők Köre** tagsági jegyeit szeptember 1-15-ig ki lehet váltani délelőtt a Zenedében. Régi jegyek felhozandók.

— **Hallebe lehet távbeszélni.** Értésítjük az érdeklő közönséget, hogy a magyar-németországi távbeszélőviszonylatban Debrecen—Halle (Saale), valamint Püspökkladány—Halle (Saale) között a távbeszélőforgalom folyó évi szeptember hó 1-vel megnyílik. Az egyszerű távbeszélgetés díja mindkét viszonylatban 6 arany frank. — Postafőnökség.

## Sport

Drákói rendszabályokat

léptet életbe a belügyminiszter, illetve a rendőrség a futballmérkőzések eldurulása és a nézőközönség botrányos viselkedése ellen. A rendelet szigorú intézkedéseket ír elő a játék eldurulása ellen és ha a bíró nem tudná elejét venni a durva játéknak, úgy az ügyeletes rendőrtisztnak jogában áll a mérkőzést beszüntetni. A kimondottan durva játékkal szemben nemcsak a fegyelmi bizottságnak, de saját egyesületének is el kell járni és ha az egyesület nem bünteti meg megátalkodottan durva játékosát, úgy a belügyminiszter fel is függesztheti az egyesület működését, mivel ellentétbe került alapszabályaival. Ugyancsak nagy súlyt helyez a rendelet arra is, hogy a játéktár belejében csak a bíró és a

## Alföldi cipőüzem

Piac-ucca 83. szám.

Értesíti a t. vevőközönséget, hogy az őszi szezonra

női, férfi, iskola és gyermek-cipőkben a legjobbat, a legolcsóbb

árban óriási raktárt bocsát a vevőközönség rendelkezésére, mindenki a saját érdekében győződjön meg.

két határbíró, valamint az intéző és esetleg a tréner tartózkodhat. A kemény küzdelmeket ígérő bajnoki szezon előtt semmiesetre sem fog ártani a játékosok figyelmét a fairs játékra felhívni.

**Lemondta**

a Debreceni Postás SE a Nyiregyházi Postás SE javára a Deméyserleg mérkőzését, amelyet a mult vasárnap kellett volna lejátszani.

**A DVSC**

a KANSz serleg döntőjében

a budapesti Testvériség csapatával kerül össze. Bár a Testvériség egyike a fővárosi II. osztály legstílusosabb csapatainak, a DVSC ismert lelkesedésével megszerezheti a győzelmet, illetve a serleg első védelmét. A mérkőzés terminusa még nincs kisorsolva.

**A DKASE közgyűlése.**

A Debreceni Kereskedők és Alkalmazottak Sport-Egyesülete 1925 szeptember 13-án a kereskedő társulat dísztermében 15 éves jubilaris és tisztújító rendkívüli közgyűlést tart. — Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Ünnepi beszéd. 3. Felmentvény megadása. 4. Tisztújítás. 5. Alapszabály módosítás. — Esetleges indítványok csak egy tárgyalhatók, ha azok a közgyűlés előtt 8 nappal írásban Króh Vilmos elnök urhoz (Dégenfeld-tér) beadatnak. — Elnökség.

**Felkérletnek**

a DKASE I. és ifj. játékosai, hogy a keddi és csütörtöki tréningeken feltétlenül jelenjenek meg. Intéző.

**TUZSDE**

**Értéktőzsde.**

A mai értéktőzsdén az irányzat lízletlen és kedvetlen volt. A kulliszból a Városi-vasút ma 6 százalékos árvesztéssel szenvedett, a Nova azonban szilárdabban tenált.

**Terménytőzsde.**

A terménytőzsdén az irányzat tartott volt. Csupán a sörárpa és a korpa változott, a többi cikk teljesen változatlan.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 365—67.5, egyéb 357.5—62.5, 77-es tiszavidéki 370—72.5, egyéb 362.5—67.5, 78-as tiszavidéki 372.5—75, egyéb 367.5—70, 79-es tiszavidéki 375—77.5, egyéb 370—72.5, sörárpa 310—360, korpa 177.5—182.5.

**Zürichi zárlaton**

Páris 2425, London 2506 háromnegyed, Newyork 516 egynegyed, Brüsszel 2327, Milánó 1945, Hollandia 208, Berlin 122.85, Bécs 72.75, Szófia 375, Prága 1530, Varsó 925, Budapest 72.65, Belgrád 922.5, Bukarest 255.

**Debreceni ló- és szarvasmarhavásár.**

A mai lóvásáron a felhajtás közepes, a kereslet szokatlanul kicsi volt s az irányzat lanyha. Jó minőségű ló ára 4—5, közepes 3—4 millió, silány 400.000 koronától kezdődött.

A szarvasmarhavásáron nagy felhajtás és közepes kereslet volt. Az árak a következők: vágómarha 7—10.000, szopós borju 11—15.000, jármos ökör párja 7—14 millió, fejőstehén 3—8 millió korona.

**Felfüggesztő: PÁLFY JÓZSEF**

Kedja a T. M. könyv- és lapkiadó vállalat

nyomatott a Tiszántúli Hírnap A-4 mellékletében.

— Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? (Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon: 11-99.) Mindenkinek tudnia kell, hogy az Ingóságközvetítő új helyiségében: Kálvin-tér 19., ref. egyházi bérpalota a Fűvészkert-utcai oldalon, költözött át. Az Ingóságközvetítőre ugyanis mindenkinek szüksége van. Ha valamit el akar adni, csak az Ingóságközvetítőhöz fordulhat. Elfogadjuk megbízást egész lakás-, üzlet- és iroda-berendezések, hagyatékok eladására, beraktározására. Ha bármit venni akar, mindenekelőtt jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett beszerezhet, ha itt vásárol. Páratlan alkalmi vételek régiségekben, dísz tárgyakban, közszükségleti cikkekben, butorokban, stb. Tekintse meg állandó kiállításunkat! Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, vásznakat, kanavásznakat, futószőnyegeket, csipkefüggönyöket, hat személyes porcellán étszervizeket, evőeszköz-készleteket, inga-, fali- és ébresztő-órákat, szentképeket, szobrokat, sodrony-ágybetéteket, és mindenféle ingóságokat. — A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg

**Részletfizetésre új és használt kerékpárokat**  
hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi törlesztésre  
Szabó műszerésznél, Magos-u. 25.

**Poloskát**  
svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiírhatja aszabadaimazott íeregírtóval. Olcsó árban kapható  
**STERN**  
testékküzetében, PIAC-U.11. Bükvári szemben.  
Garantált minőségű palatány és egérirtó állandóan nagy raklár

**Poloskát sváb bogarat, ruszlit**  
mindennemű féregt IRT, akásokat vizsgál felelősség mellett bárhol, vidéken is

**Ráthonyi és Körössi**  
m. kir. szab. és hatóságilag engedélyezett féregirtó vállalata  
Debrecen, Eötvös-utca 18. szám  
Miskolcz, Major-utca 17.  
Vidéki hívásra kiutazik. — Cég nélküli levelezés.

**Arztalosmunkák**  
szakszerű Szabó János építészeti készítése Szabó János építészeti asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

**Lukácsné Váczai Jolán**  
államilag kérsített okleveles  
**zongora tanárnő**  
akadémiai módszer szerint tanít  
MIKLÓS-UTCA 1. SZAM.  
I. em.

**Szoba lakkok árai**

**Welsz testékküzetében**

**Hatvan-u. 8.**

„Medve lakk” 1 doboz 36.000 K  
„Elbe” borostyán 1 „ 32.000 K  
„inoleum 1 „ 32.000 K  
„Baba” 1 „ 26.000 K

**Zománc**

(Email) lakkok árai:

Marx 1 kgos doboz 36.000 K  
Elbe 1 „ 36.000 K  
Pacific 1 „ 32.000 K

Fél és negyed klgros dobozokban kilogrammonként drágább.

**Uji Rekord Uji**

**Féregirtási vállalat.**

Poloskátást teljes gyökerestől legolcsóbban  
**Ludmann András**  
m. kir. szab. íeregírtők irják legmesszebbmenő jótállással. — Méliusz-tér 11. szám. Kereszt-épület.

**„Méliusz” könyvkereskedés**

felhívja az igen t szelt szülők és tanuló ifjúság figyelmét dusan felszerelt raktárára.

**Tankönyvek**

az összes helybeli és vidéki elemi iskolák részére. Polgári- és középiskolai tankönyvek.

**Egyetemi tankönyvek minden fakultásra.**

Saját gyárunkban készült mindennemű irkak, füzetek és rajztömbök dus választékban.  
Rajzeszközök, zsebtintatartók, vonalzó, rajztáblák iskolatáskák, könyvhordó szijak, palatáblák, tolltartók, szivacsok, tusok, tinták gombfésztékek minden színben. — Pontos kiszolgálás.

850—925. vh. sz.

**Arverési hírdelmény.**

A debreceni kir. járásbíróság 925/k. 15423. sz. végzése folytán Dr. Fényes Jenő és Endre 2.500.000 korona tőke és járulékaiból álló követelések behajtása végett a fizetett összegek betudásával, 1925. évi szeptember hó 21. napján délelőlt 11 órakor Debrecenben Hatvan utca 48. sz. házban és folytatólag Ispóttály utca 19. sz. alatt, elárvezem ezon 3.510.000 koronára becsült ingókat, melyek a debreceni kir. járásbírószág 2454/925. sz. végrehajtási rendelő végzése alapján a 925/k. 11500 sz. végrehajtási jegyzőkönyvben 1—5. tétel alatt és a 925/k. 15423. sz. végrehajtási jegyzőkönyvben 1. tétel alatt le- és f állfoglalva etek u. m.: butort és automobilt. Kelt Debrecen, 1925, aug. 23-án.

Rosner Imre kir. bír. végrehajtó.

**VEGYES**

Tiszta hálószoba butor bérbeadó. Értekezhetni Collégim melletti trafikban. 20

Eladó jókarban levő szőnyegek, goblenkép, női kabát. Batthyány-utca 14. 19

Besztercei szilva lekvár főzéshez bármely mennyiségben 2500 K-ért kapható lesz. Kettő mázsa megrendelést esetleg házhoz szállít olcsón, Molnár József, Bocskai kert. Ugyan ott őszi és téli fajalmak. 22

Két vagy három iskolás gyermeket teljesellátásra elfogadok. Vigkedvü 14. 18

Uricsaládnál két középiskolai tanuló teljesellátást kaphat. Ugyanott zongoragyakorlókat elfogadok. József kir. herceg-u. 30. 25

Kerti egyszobás, konyhás lakás elcserélendő városival, jószágtartás megengedve. Barcsay-telep, gr. Leininger-ut 11. 655

Mosni, vasalni házakhoz ajánlkozom napi 50.000 koronáért. Széchenyi-u.10. 30

Földbérletet keresek fekete földön, nagyobb birtokot. Ajánlatokat kérek Hatvan-utca 22. 31

Középiskolai tanulókat iskolák szomszédságában uri ellátásban részesít, magán és hegedűtanítást elvállal tanító. Agárdi-utca 14. 24

Elveszett tegnapi este 8 és 9 óra között egy kölyök farkas kutya, — lánc a nyakában. A megtaláló jutalomban részesül. Hadázi-ut 16. 32

Atadó kétszobás modern lakás butorral vagy anélkül. Szent Anna-utca 48., ajtó 2. 32

Eladók zongora, háló, ebédlő, — előszoba, konyhaberendezés, íróasztal fegyverfogás, luszterek. — Szent Anna-utca 48., ajtó 2. 33

Egy kapu, két ajtó eladó. Csonka utca 16. sz. 9

**Részletfizetésre**

**HOI FELOLTOK** férfi és női szővevek, vásznak, asztalneműk, pavalanok ágygarnitúrák és divatcikkek beszerezhetők napi áron.  
**Friedmann Ferencnél, Vár-u. 2. sz. (udvarban).**

8 kh. föld beszántására pályázatot airdet a Gazdasági Egyesület. Piac-utca 61. H17

Gimnáziumi érettségivel bíró tantónőképző növendék 1 vagy 2 gyermek tanítását vállalja ellátás ellenében izr. családnál. Cim a kiadóhivatalban. F12

Egy férfi kvártélyost azonnal felveszek. Vörösmarty-utca 5. F1

Kvártélyos felvétetik, Kinizsi-utca 61., Csapókert. H3

Szülésezi klinikára egy mosogatózó felvétetik. 27

Egy vagy két iskolás fiu kvártélyt kaphat. esetleg kosztot is. — Özv. Weisz Ignácné, Szepességi-u. 72. sz. 28

Egy vagy két diákot teljes ellátásra felveszek. Dávidné, József kir. herc. utca 44. 29

Egyszobás lakást keres lelépéssel magános tisztviselő. Thalimanné, Vörösmarty-utca 24. 26

Szolga azonnal felvétetik. Villanyszereléshez értők előnyben részesülnek. Kereskedelmi Csarnok, Arany János-utca 2. 21

**Elsőrendű úri divat**

**Szabósáa!**

Zakó öltöny készítése 400.000 K  
Zsaket „ 600.000 K  
Frack „ 700.000 K  
Teukabát készítése 400.000 K

**Weisz Márton**

Bercsényi-u. 37. Saját ház. Ezelőtt Erzsébet-ut 50.

# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdú-Érd vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szög 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

**Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal**

## AJÁNLAT

**Figyelem! Tankönyvcseré!**  
Tavalyi tankönyveit becserelem csekély ráfizetéssel ez évben használtakra. Használt tankönyveket féláron adok. Füzetek, írószerek, rakeszközök, mindenféle papíraru olcsó. Ne sajnálja a fáradságot meg lesz leve, hogy milyen olcsón vásárol Batthyányi-u. 6. sz. alatt Alföldi könyv és papírkereskedésben. 770

**Tankönyveit új és használt állapotban kaphatók Harmathynál. — Fűvészkert 14. H21**

**Hálószobák legolcsóbban kaphatók részlete Marozsán asztalosnál. Kut-utca 104. H319**

**Ha élethű művészi fényképet akar, keresse fel országosan ismert Ruzicska műtermét, Piac 32. F307**

**Szántást vállalkozó Hofher traktorral bírhol. Darabont Sándor Kismarja, Biharmegye. F311**

**Biztos exsistenciát nyer hat hét alatt, ha megtanul könyvelni a „Könyvviteli Szakiroda”-ban! (Kandia ucca 4-b.) Beiratkozás: szeptember 4-ig. Hivatalos órák délután 3-tól 8-ig.**

**Női modell kalapok jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353**

**Fehér és színes file kalapok kaphatók 110.000 kor., bársony kalapok valamint átalakítások olcsón készílnék. Matta Anna, Csemete-utca 40. 774**

**Német és zongora órákat ad, német egyetemeken képzett tanár. — Házhöz is megy. Lehel 45. H11**

**Saját termelésű, erősen bakáros, zamatos házibor, literenként csak 12.000. Poroszlav-ut 53. Sestakert.**

**Soffőrvisgára szakszerűen előkészít Kiss gépműhely soffőriskolája Erzsébet-u. 20. 2**

**Kohn Sándor városi hortobágyi malárusitónál folyó hó 4-étől friss hal állandóan kapható. 33. sz. hal-csarnokban. F5**

**Értékesítés. Első Debreceni Építőipari Szövetkezet, Kandia-utca 4-B Iroda hivatalos óráit reggel 7-12. d. u. 2-6-ig. Telefon 7-41. F6**

## LAKÁS, ÜZLET

**Zsidógimnázium közelében izr. gyermekeket teljes ellátásra elfogad ort. uri család. Simonffy-utca 54. sz. F188**

**Szolíd leányka lakást kaphat Hatvan-u. 36. kereszt-épület.**

**Két szoba, konyhas lakást keres fiatal házaspár, város belterületén. Telefon 3-20. F304**

**Magános urnó egy iskolai tanuló leányt elvállal. Bundi-u. 15.**

**Két felsőiskolás tanulót kosztra és kvártélyra elfogadok. Méliusz-tér 5. szám.**

**Külön szoba butorozva, magános személy részére azonnal kiadó. Beresényi 51. 17**

**Keresek 3-4 szobás lakást lelépéssel város központja vagy közelében, esetleg Tiszviselőtelepen. — Cim megtudható: Deutsch Lajosnál főposta mellett. F362**

**Irodának alkalmas két-három szobából álló helyiséget keresek. Cimmet Böszörményi Lászlónál, Miklós-u. 7. sz. kérem leadni. 700**

**Egyesített herefejtős géppel a lucerna-köles eséplést hétfőn megkezdem a szoboszlai utfélen. Kovács István gazda tanyáján. Bármilyen mennyiséget elfogadok kicséplés végett. H395**

**Üzlethelyiség, forgalmas helyen, bármely célra alkalmas, átadó. — Cim a kiadóban. 564**

**Egy jömeneteli fűszerüzlet, korlátolt italmérettel, 2 szoba, konyha lakás és szőlőskerttel azonnal átadó. Értekezhetni Bujdosó-u. 13. 783**

**Főleány levő udvarra nyíló szobámat eleceelném ugyanolyannal, vagy pinceszobával. Cim a kiadóba**

**Két izr. középiskolai uri leányt vagy fiut ellátásra elfogad özv. Balassáné, Csokonai 15. F291**

**Szolíd leány, esetleg iskola tanuló is, lakást kaphat izr. családnál. Hatvan-utca 36. Keresztépület.**

**Piacon két szoba, oryosi rendelőknek, ügyvédi irodának azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 15**

**Butorozott udvari szoba, különbe járattal kiadó. Miklós-u. 26. H12**

**Egyszerűen butorozott szoba, közel a kollégiumhoz, szeptember 1-ől kiadó. Bethlen-u. 53. H5**

**Utcai szoba butor nélkül kiadó, esetleg konyha is. Csonka 7. H6**

**Lakást keresek három millió lelépéssel, 1 szoba, konyha, speizost. — Cim a kiadóban. 3**

**Különbejárattal butorozott szobát keresek Piac-utca-n vagy közelében, izr. uricsaládnál. Ajánlatokat Bank tisztviselő jelígerre a kiadóba kérek. F9**

## ÁLLAST KAP

**Újságkírdó asszonyokat, déli kézbesítésre, jó fizetéssel felvesz a Kovács Hírlapiroda, Piac 42. H407**

**Szakácsnőt jól főzőt, megbízható keresek. Szent Anna-utca 25. H137**

**Hulott és vágott hajat vesz Fábri hölgyfodrász szalon. Batthyányi-u. 2. szám. H303**

**Molnársegédet keresek mielőbbi belépésre, hosszabb idejű működési bizonyítvánnyal. Ajánlatokat, fizetési igények megjelölésével, Sass József gözmalma, Nagyléta. 12**

**Keresetnek egy jóra való mindenest vagy bejárónó, Szent Anna-utca 34. H16**

**Kifutó leányt felvesz a Hegedűs és Sándor nyomda, Piac-u. 49. F18**

**4 éves kisleányomhoz intelligens kisasszonyt keresek. Tolmainé, Bika-bérláz. 8**

**Bejárónó azonnal felvétetik, özv. Gaál Istvánné, Zöldfa-u. 2. 7**

**Kifutóleányt, jó bizonyítványokkal, felvesz Sándor ékszerész. Piac 28. F2**

**Gyermekkertész nő vagy jobb leány 15 hónapos gyermekhez felvétetik. Herzog, Szentanna 5. F16**

**Mindenes bejárónót keresek Bethlen 14., hátul az udvarban. H2**

**Ügyes helyi ügynök felvétetik — Schuschitzky János és Társa cégnél Szent Anna-u. 7. H9**

**Megbízható intelligens izr. nő házvezetőnőnek kerestetik. Cim a kiadóban. F11**

## ÁLLAST KERES

**Nyugalmozott csendőraltszót — pénzbeszedőt, raktárnoki, vagy más hasonló állást keres. Cim a kiadóba. F4**

**Gimnáziumi érettségivel bíró tanítónőjelölt izr. orth. családnál 1-2 gyermek tanítása ellenében lakást és ellátást keres. Cimem a kiadóban. F14**

## KERESLET

**Hosszu gyakorlattal, számlázás-kisasszony felvétetik Bineth Vilban gyors és gépirásban jártas mos és Armin-cégnél, Hatvan-u. 1. Ajánlatokat személyesen kérünk átadni. F357**

**Szerényigényű fiatalember 1-re irodai vagy más megfelelő állást keres. Cim a kiadóban. F359**

**500 aranykorona kölcsönt megfelelő kamat és biztosíték mellett keresek. Cim a kiadóban. F310**

**2-3 középiskolás kis fiut, leányt vállalkozó jutányosan, ugyanott tanulás is. Homokkert, Lónyai-utca 8. szám. 598**

**Teljes ellátást kaphat uri háznál 2-3 középiskolai tanuló. Városháza, trafik, Piac-utca. 682**

**Egy vagy két középiskolai izr. tanulót teljes ellátásra elfogadok. József kir. h-utca 10. 667**

**Középiskolás uri fiut gondosan ellát izr. uri család. Kitűnő oktatással is. Felvilágosítás Szent Anna 6., utcai földszint. F336**

**Több vaggon tengeri befogadására alkalmas görét keresek a város belterületén. Telefon: 15-11. 567**

**Két ló után való 25-30 mázsa hordképességű jó állapotban levő társzekeret keresünk megvételre. Patkógyár. F329**

**Uricsalád két kisebb középiskolai tanulót teljes ellátásra (esetleg oktatással) elfogadok. Cim a „Könyvviteli Szakiroda”-ban, Kandia ucca 4/b. F. 364.**

**Budapesti uricsalád elvállal 1-2 urileányt teljes ellátásra, hol szere tettleg otthonuk lenne. Bővebb felvilágosítással szolgál Wirschafer Ottó Nyiregyháza. F314**

**1-2 középiskolás tanuló teljes ellátásra elfogadtatik. Eötvös-utca 7. sz. F319**

**Iskolás fiukat ellátásra, szerény feltételekkel elfogadok. Butorozott szoba kiadó. Késes-u. 10. H14**

**Felsőbb osztályba járó 2 leányt vagy fiut magános uri asszony elfogad, esetleg hivatalnoknót vagy magános uricsasszonyt. Cim a kiadóban. 14**

**2-3 középiskolás kis fiu — leány ellátásra vállalkoz, ugyanott tanítása is. Homokkert, Lónyai-u. 8. 598**

**Elvállalok teljesellátásra két izr. tanulót, Kereskedelmi iskola mellett. Kertészné, Piac-u. 10. II. e. 2. 13**

**Középiskolás fiukat vagy leányokat teljesellátásra elfogad keresztyén uri család. Cim a kiadóban. 5**

**2-3 középiskolás fiut esetleg leányt teljesellátásra felvesz uri család. Péterfia 26. 4**

**Két izr. középiskolai urileányt, vagy fiut ellátásra elfogad özv. Balassáné, Csokonai 25. F3**

**Teljes ellátásra vállalkoz egy középiskolás urileánykát. Goldsteiné, Jókai-utca 26. F17**

**Két középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogadok. Perces-utca 13. F15**

**Teljes ellátásra középiskolai tanulót elfogadok, német társalgás. Hatvan-utca 2. F8**

**Orvos özvegye izr. két középiskolás tanulót teljes ellátásra elfogad. Széchenyi ucca 27. F10**

**Egy kisebb fajta vaskályhát keresek megvételre. Grósz, Kishegyesi-ut 5. F7**

**Két középiskolás tanulót elfogadok teljes ellátásra. Erős Lajos-utca 7., Széchenyi kert. H15**

**Egy özvegy középiskolás keresztyén leány vagy fiugyermekét teljes ellátásra 1925-26. tanévre elfogad szerény díjazás mellett Erdei Andrásné, — Nap-utca 12. H10**

**Ellátásra uri fiukat felveszek. — özv. dr. Jóna Ödönné, Batthyányi-utca 11. H18**

**Középiskolás leánykát özvegy urinót teljes ellátással felvesz. Domahidy-utca 8. Hungária malom mellett. H7**

**Két középiskolai tanulót teljes ellátásra elvállalok. Péterfia-utca 67. H1**

**Egy vagy két felsőbb iskolai — vagy egyetemi hallgatónót teljes ellátásra elfogad özvegy urnó. — Cim a kiadóban. 6**

## ELADÁS

**Eladó a sámsoni Budaházy-kertben 600 négyzetöglő szőlő. Értekezhetni Darabos utca 50.**

**Egy jó karban levő palysander ebédlő és háló eladó. Cim a kiadóban. 686**

**Eladó boroshordók, 150-190 literes, 12 hl taposókád, 180 literes, új, srófos káposztáskád, 70 literes ruhafűző üst, nagymennyiségű paradicsomos üveg, egy vörös-tarka, napi 12-15 liter tejlhozamu, simentáli fejőstehén. Megtekinthetők: Széchenyi-kert 21. H355**

**Eladó belga fanyulak, ketreccel együtt. Ajtó utca 13. szám. H500**

**Eladó egy új fehér gyermek ágy és cimbalom olcsón. Csemete-utca 9. szám. 10**

**Emeletes ház eladó a központon, nagytemplomhoz két percnyire. — Értekezhetni dr. Ménes Lajos ügyvéd irodájában, Fűvészkert-utca 14. sz. 1**

**Eladó fiókos tükörral ellátott szekrény. — Üzlethez társat keres Szikszay fodrász. Attila-tér. H6**

**Antik szalon butor, antik szent képek, estélyi ruhák, női kocsis bun da, brüsseli csipe legyező, carrarai márvány szobor, márvány óra. — eladó. Batthyányi-utca 10. emelet. 11**

**Egy elsőredű vas páncélos kauszert Erbar gyártmányu zongora eladó. Debrecen. Nyil-utca 39. 16**

**Eladó a kiállításán többszörös I-ső díjjal kitüntetett törzskönyvezett 2 éves farkas-nőstény kutya. Máv. Colónia III-5. H13**

KIFOGASTALANUL

**fest. - mos, - tisztít**

**HRABÉCZY**

Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 323. szám.